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Р Е З Ю М Е

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ УКРАИНСКО-ЧЕШСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА (конец XX -  
начало XXI вв.)

Корсак Р.В. (Уж город)

В статье на основе материалов текущих архивов Посольства Украины в Чешской Республике и 
Торгово-экономической миссии Украины в Чехии анализируются основные направления развития укра
инско-чешского сотрудничества на протяжении 1997-2002 гг. Одновременно в статье очерчены перспек
тивы украинско-чешского экономического, культурного и политического сотрудничества на ближайшие 
годы.

S U M M A R Y

THE STATE AND THE PROJECTS OF UKRAINIAN-CZECH COOPERATION (the end of the XX -  
the beginning of the XXI centuries)

t

Korsak R. (Uzhhorod)

In the article on the basis o f  current archives o f  Ukrainian Embassy in Czech Republic and Trade -  
economic mission of Ukraine in Czech Republic the main trends o f the development o f Ukrainian-Czech 
cooperation during 1997 -2002 are analyzed. At the same time the projects o f Ukrainian-Czech economic, 
cultural and political cooperation for nearest years are determined.

НАУКОВО-ОСВІТНІ ЗВ’ЯЗКИ УКРАЇНИ З УГОРСЬКОЮ 
РЕСПУБЛІКОЮ В 1991-2001 рр.
(на прикладі Закарпатської області)

БАБИНЕЦЬ 1.1. (Ужгород)

Угорська Республіка займає провід
не місце в аспекті зовнішньополітичної та 
зовнішньоекономічної діяльності України,

і Закарпатської області зокрема, тому 
українсько-угорському співробітництву 
приділяється особлива увага. Не буде пе-
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ребільшенням і твердження, що велика 
роль у двосторонніх взаєминах відводить
ся культурним, науковим і освітнім зв'яз
кам. Така позиція України та Угорщини 
обумовлена наявністю великої кількості 
угорської національної меншини на Зака
рпатті (151.5 тис. осіб), і значно меншої - 
української в Угорській Республіці (різні 
джерела наводять неоднакові дані: від 674 
українців та русинів до 35 тисяч, а за да
ними останнього перепису населення ста
ном на лютий 2001 р. в Угорщині прожи
вало 5070 українців) [1], що спонукає уря
ди двох держав проводити політику, на
правлену на задоволення потреб націона
льних меншин, найнеобхіднішими з яких 
є культура та освіта.

Починаючи з останнього десятиліття 
XX ст. співробітництво між Угорською 
Республікою і Україною вступило в нову 
фазу свого розвитку, що було викликано 
політичними змінами, які сталися в 
Центрально-Східній Європі наприкінці 
80-х років XX ст. Активізації культурно- 
освітнім зв'язкам посприяло укладення 31 
травня 1991 р. Декларації про принципи 
співробітництва між Українською РСР та 
Угорською Республікою по забезпеченню 
прав національних меншостей і Договору 
про українсько-угорське співробітництво 
від 6 грудня 1991 р., а також прийняття 
Закону України “Про національні менши
ни в Україні” від 25 червня 1992 р. [2].

Виходячи з вище сказаного, випли
ває і актуальність даної теми. Слід відзна
чити, що уряд Угорщини розглядає зв'яз
ки з угорською діаспорою як один з най
важливіших пріоритетів своєї зовнішньої 
політики та уважно стежить за станови
щем угорців в країнах розселення. І тому, 
розвиток співробітництва між країнами з 
питань захисту прав національних мен
шин є передумовою розвитку плідної 
співпраці між Україною та Угорщиною і в 
інших галузях.

Метою нашого дослідження є спроба 
проаналізувати стан взаємозв'язків між 
Закарпаттям і Угорщиною в сфері освіти 
та науки починаючи з 1991 р. і до 2001 р., 
звернути увагу на їх специфіку, показати

процес становлення та розвитку, перспек
тиви на майбутнє.

Треба підкреслити, що на сьогодні 
відсутня узагальнююча робота, в якій би 
йшлося про науково-освітні зв'язки Зака
рпатської області з областями Угорщини. 
Цікава інформація з цього приводу міс
титься у документах Відомчого архіву За
карпатської обласної державної адмініст
рації, на сторінках обласної періодики та в 
деяких працях закарпатських науковців. 
Тут варто згадати дослідження 
О.Берегсасі, І.Черничко, І.Орос. “Мова, 
освіта, політика”, а також монографію 
Д.Дупко “Угорці Закарпаття”, в яких, у 
контексті аналізу національно- 
культурного, релігійного та освітнього 
життя закарпатських угорців, подається 
матеріал про освітню співпрацю останніх 
з навчальними закладами і науковими 
установами Угорщини [3]. Виходячи з 
цього, бачимо, що є над чим працювати, і 
що досліджувати.

Приступаючи до характеристики 
двосторонніх науково-освітніх зв'язків по
трібно відмітити, що ще 14 грудня 1989 р. 
було підписано Протокол про співробіт
ництво між Міністерством вищої і серед
ньої спеціальної освіти тоді ще Українсь
кої Радянської Соціалістичної Республіки 
і Міністерством культури і освіти Угорсь
кої Республіки на 1990 р. [4]. Коментуючи 
цю подію державний секретар Міністерс
тва культури і освіти Угорщини Ф.Пустої 
підкреслив, що “співробітництво між 
Угорщиною і Україною в галузі освіти 
має давні традиції, але такцй широкомас
штабний документ прийнято вперше. В 
ньому враховано як уже нагромаджений 
досвід, так і нові тенденції, що відобра
жають зміни, які відбуваються в наших 
країнах” [5]. Протоколом передбачався 
дальший розвиток і вдосконалення на
вчання російської й української мов у на
вчальних закладах Угорщини, а угорської 
-  у навчальних закладах України. З цього 
приводу заступник міністра вищої і сере
дньої спеціальної освіти УРСР 
Л.О.Каніщенко підкреслив, що з підпи
санням протоколу відкриваються нові
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можливості для прямого співробітництва 
між вузами двох республік. На думку ж 
першого заступника міністра народної 
освіти УРСР В.Ю.Тараненка, важливо те, 
що протокол охоплює всі сфери народної 
освіти: від дошкільних закладів до вищої 
педагогічної школи. “Якщо раніше вони в 
основному були характерні для Закарпат
ської області, де функціонують школи з 
угорською мовою навчання, то тепер такі 
контакти здійснюватимуться і в інших ре
гіонах республіки”, - зауважив заступник 
міністра [6].

Наприкінці 80-років XX ст. для за
карпатських угорців відкрилася можли
вість навчатися в Угорщині. Це стало мо
жливим завдяки діяльності Товариства 
Угорської Культури Закарпаття (ТУКЗ- 
КМКС), яке представляло область в Міні
стерстві культури та освіти Угорщини [7]. 
Вже в 1990 р. Ґеделівський інститут агра
рних відносин (Угорщина) взяв на себе 
клопоти пов'язані з навчанням 12 студен
тів із Закарпаття. В основному вони на
вчалися в м. Геделеві, але були і такі, які 
перші семестри провели в філіалах інсти
туту в Кестгеї, Сарваші та Дебрецені [8]. 
Незабаром, 28-29 червня 1991 р., у Бере
гівській середній школі №4 ім.Л.Кошута 
відбулися вступні іспити в Ґеделівський 
інститут аграрних відносин [9]. З наміром 
відібрати для навчання у свій заклад найз
дібніших берегівських юнаків і дівчат в 
місто приїхали доктор біологічних наук 
М.Кечкейш, математик З.Варга, викладач 
хімії Й.Кампфл, біолог Л.Касаб, а також 
секретар координаційної комісії у справах 
навчання зарубіжної молоді Ж.Вінцеффі 
[10]. На цей раз заяви для здачі вступних 
іспитів подали 20 чоловік. М.Кечкейш та 
Ж.Вінцеффі відзначили, що між навчаль
ними програмами угорських і тоді ще ра
дянських середніх шкіл спостерігаються 
великі відмінності, та більшість студентів 
із Закарпаття, завдяки своєму сумлінню і 
настирливості, навчаються в угорських 
вузах успішно [11]. За даними, які наво
дять О.Береґсасі, І.Черничко, І.Орос - ав
тори праці “Мова, освіта, політика” - ста
ном на 1991 р. у вищих навчальних закла

дах Угорщини навчалося 27 закарпатсь
ких юнаків і дівчат, в 1992 р. їх кількість 
зросла до 53, в 1993 р. - до 80, а в 1995 р. - 
до 88 [12]. Зрозуміло, що всі вони - угор
ської національності. У 1995/96 навчаль
ному році всього 350 чоловік закарпатсь
кої молоді стали студентами в Угорщині, і 
в тому ж 1996 р. - 66 закарпатців закінчи
ли навчання в угорських навчальних за
кладах. Автори відмічають* той факт, що 
більша частина з них наперед знала, що не 
повернеться на Закарпаття після отриман
ня дипломів [13].

Слід відзначити, що ректорат Ґеде- 
лівського інституту активно сприяв про
веденню й інших важливих заходів між
народного масштабу. Зокрема, весною 
1991 р. в Науково-Дослідному Інституті 
агропромислового виробництва в 
с. В.Бакта Берегівського району було про
ведено науково-практичну конференцію 
для спеціалістів рослинництва і тварин
ництва двох країн [14]. В цьому ж таки 
році в рамках літніх університетів, що їх 
проводила Дебреценська академія 
ім.Е.Аді, 28 закарпатських педагогів мали 
нагоду взяти участь в серії цікавих захо
дів. Голова академії проф. І.Орос у вступ
ному слові констатував, що метою курсів 
є вдосконалення кваліфікації закордонних 
угорських викладачів, підтримка всіх уго
рців басейну Карпат [15]. На конференцію 
прибули угорці з Румунії, Югославії, були 
також присутні представники Австрії, Че- 
хо-Словаччини, США та Канади.

Важлива подія відбулася 20 грудня 
1991 р. в угорському місті Ніредьгаза: тут 
було підписано угоду про співробітництво 
між Педагогічним інститутом області Са- 
болч-Сатмар-Берег, Ужгородським інсти
тутом вдосконалення вчителів, комісією в 
справах народної освіти Спілки угорської 
культури Закарпаття та Спілки угорських 
викладачів Закарпаття на 1992 р. [16]. 
Членами української делегації були: за
ступник міністра народної освіти України 
В.П.Шепотько, директор методичного ка
бінету по загальній та педагогічній освіті 
Міністерства народної освіти України 
В.М.Доній, директор Великодобронської
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СШ, голова Спілки угорських викладачів 
Закарпаття І.Орос, голова Берегівської ра
йонної організації ТУКЗ А.Ф.Далмаї та 
директор Берегівської угорської гімназії 
І.Удворі. Ніредьгазькі та закарпатські 
представники, що брали участь у роботі 
наради, підписали заяву про те, що про
понуватимуть скликання форуму в питан
нях народної освіти національних меншин 
басейну Карпат в жовтні 1992 р. в 
м.Ніредьгазі. Для шефства над цим фору
мом були запрошені Міністерства культу
ри та народної освіти України і Угорщини
[17].

З початку 90-х рр. XX ст. частішими 
стають заяви угорської інтелігенції облас
ті, культурних та громадських товариств 
щодо створення вищого угорськомовного 
навчального закладу в Закарпатті. Саме з 
цією метою в 1993 р. був створений 
“Фонд за Закарпатський угорський інсти
тут”. Розпорядженням представника Пре
зидента України в Берегівському районі 
М.М.Товта за №11 від 13.01.1994 р. згада
ний фонд було зареєстровано як юридич
ну особу. В 1994 р. Фонд уклав угоду з 
Міністерством культури і освіти Угорщи
ни та Ніредьгазьким педагогічним інсти
тутом ім.Д.Бешенеї [18]. У зв'язку з цим, в 
1994 р. в Закарпатті стало можливим від
криття угорськомовного педінституту. 
Питання про створення в м.Берегові ви
щого навчального закладу з угорською 
мовою навчання за умов недержавного 
фінансування ініційовано було Товарист
вом угорської культури Закарпаття, Зака
рпатським угорським педагогічним това
риством, Закарпатською реформатською 
церквою та громадським Фондом 
ім.Д.Ійєша (Угорщина) [19]. Відомо, що 
згідно з Протоколом IV засідання зміша
ної українсько-угорської комісії з питань 
забезпечення прав національних меншин 
(12-13 квітня 1994 р., (п.6)), комісія під
тримала створення в м.Берегові вищого 
учбового закладу з угорською мовою ви
кладання за умови приватного фінансу
вання. Дане питання розглядалося і на V 
засіданні цієї комісії [20].

Розпорядженням голови Берегівсь
кої районної державної адміністрації за 
№97 від 12 травня 1994 р. було зареєстро
вано статут Закарпатського угорськомов
ного педагогічного інституту (ЗУПІ). Од
нак, через відсутність відповідної ліцензії 
Міністерства освіти України, замість вузу, 
влітку 1994 р. в м.Берегові були відкриті 
спеціальні угорські педагогічні курси Ні- 
редьгазького педагогічного інституту 
ім.Д.Бешенеї [21]. Таким чином, склався І 
прецедент, коли на території України без j 
ліцензії, без укладення відповідних між- Í 
державних угод, юридичною особою без ! 
визначеного статусу було розпочато на
вчально-виховну діяльність. Слід відзна
чити, що про відкриття відділення Ніредь- 
газького педінституту (спеціальних угор
ських педагогічних курсів) управління 
освіти і науки Закарпатського облвикон
кому поставило до відома Міністерство 
освіти України (вих. №869 від 
12.09.1994 р.), інформувало керівництво 
обласної Ради народних депутатів та обл
виконкому. У вересні 1994 р. відповідні 
документи і вимоги з цього приводу чин
ного законодавства України були доведені 
до Генерального консула Угорської Рес
публіки в Закарпатській, Львівській, Іва
но-Франківській та Чернівецькій областях 
І.Монорі [22]. Влітку 1995 р. ініціатори 
проекту внесли на розгляд Міжгалузевої 
акредитаційної комісії (МАК) Міністерст
ва освіти України пакет документів на 
отримання відповідної ліцензії. Однак 
МАК з цього приводу позитивного рішен
ня не прийняла, попросивши Закарпатську 
обласну державну адміністрацію вислови
ти свою позицію [23]. І тому, розпоря
дженням голови Закарпатської облдержа
дміністрації за №765 від 29.11.1995 р. бу
ла створена робоча комісія з метою роз
гляду цього питання.

За участю представників обласної 
держадміністрації, Ужгородського держа
вного університету, “Фонду за Закарпат
ський угорський інститут” та представни
ків Угорської Республіки відбулися три 
робочі засідання цієї комісії: 27 грудня 
1995 р. -  в м.Ужгороді (Україна), 8 люто-
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го 1996 р. -  в м.Берегові (Україна), 14 бе
резня 1996 р. -  в м.Ніредьгазі (Угорщина) 
[24]. В результаті переговорів було вирі
шено надати ліцензію Закарпатському 
угорськомовному педінституту. На уро
чисту церемонію відкриття, яка відбулася 
25 вересня 1996 р., був запрошений Мі
ністр освіти і культури Угорщини 
Б.Мадяр [25]. Студентами педагогічного 
інституту в 1996 р. стало 79 чоловік [26].

На запитання чому саме в м.Берегові 
був відкритий даний навчальний заклад, 
заступник голови ТУКЗ-КМКС 
Л.Брензович відповів: “Тому що, це місто 
знаходиться ближче до територій, де про
живає угорське населення і тому, що в 
м.Мукачеві вже є педучилище” [27]. На
вчальний процес в інституті забезпечува
ли викладачі з Угорської Республіки за 
угорськими навчальними планами і про
грамами, згідно правил навчання та скла
дання заліків і іспитів, які діють в Угор
щині [28]. Вже в 1996 р. можна було на
вчатися на таких відділеннях Закарпатсь
кого угорськомовного педінституту як: 
дошкільне виховання, початкове навчан
ня, історія з додатковою спеціальністю 
“англійська мова”, географія-англійська 
мова, історія-географія та географія [29]. 
У 1999 р. було відкрито відділення факу
льтету садівництва і харчової промисло
вості, який діє при університеті 
Св.Іштвана, а починаючи з 2000 р. у Бере
гівському угорськомовному педагогічно
му інституті функціонує відділення сіль
ськогосподарського факультету Ніредьга- 
зького університету [ЗО]. 17 червня 2001 
р. інститут був акредитований Українсь
кою Державною атестаційною комісією 
[31].

Добрі традиції склалися між Ужго
родським національним університетом 
(УжНУ) та вузами-партнерами з Угорщи
ни, що дало змогу навчатися закарпатсь
ким студентам в сусідній країні. Врахо
вуючи давні історичні зв'язки Закарпаття з 
Угорською Республікою, знання мови ба
гатьма викладачами, науковцями, студен
тами, УжНУ має особливі стосунки з ви
щими навчальними закладами Угорщини.

Впродовж 90-х років XX ст. було укладе
но чимало угод та договорі? з угорськими 
вузами, зокрема з такими з них як: Сеґед- 
ський педагогічний інститут ім.Д.Югаса, 
Ніредьгазький педагогічний інститут 
ім. Д.Бешенеї, Будапештський конститу
ційно-правовий інститут політики, Між
народний технологічний інститут (Буда
пешт), Дебреценський університет 
ім. Л.Кошута тощо. Крім цього, УжНУ 
має добрі зв'язки з Будапештським уні
верситетом ім.Л.Етвеша та Будапештсь
ким технічним університетом [32]. Завдя
ки налагодженим зв'язкам щорічно студе
нти угорського відділення філологічного 
факультету направляються на навчання в 
Будапештський університет ім.Л.Етвеша 
та Дебреценський * університет 
ім.Л.Кошута. На навчання направляються 
також студенти історичного, математич
ного, фізичного, біологічного та хімічного 
факультетів [33]. Особливо тісні взаємо
зв'язки склалися на історичному факуль
теті Ужгородського національного універ
ситету. Кожен рік на навчання до Буда
пештського університету виїжджають 
студенти, які володіють угорською мо
вою. Вони вивчають усі періоди історії 
Угорщини, складають заліки та іспити, 
отримують відповідне посвідчення про 
прослухані та засвоєні курси лекцій. Сти
пендією та гуртожитком їх забезпечує 
угорська сторона [34].

Слідом за Берегівськими угорськомо- 
вним педінститутом та Ужгородським на
ціональним університетом дружні відно
сини встановило з навчальними закладами 
Угорщини Мукачівське педагогічне учи
лище, при якому щорічно ведеться підго
товка груп з угорською мовою викладання 
з спеціальностей “дошкільне виховання” 
та “викладання в початкових класах”. В 
1996 р. Мукачівське педучилище уклало 
угоду про співробітництво в галузі підго
товки педагогічних кадрів для національ
них меншин з регіональним методичним 
центром м.Бокторолантгазо (Угорщина). 
Весною 1996 р. 25 студентів 4 курсу ус
пішно пройшли стажування в Бокторола- 
нтгазо. Програма стажування включала
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ознайомлення із системою освіти Угор
щини, особливостями національної шко
ли, проблемами початкового навчання та 
самостійне проведення уроків [35].

Варто відзначити, що починаючи з 
1993 р. щорічно укладаються угоди про 
співробітництво між Закарпатським обла
сними управліннями освіти і науки, Інсти
тутом удосконалення вчителів та відпові
дними установами Саболч-Сатмар- 
Березької області Угорської Республіки. 
Зокрема, така угода була укладена між 
обласним Інститутом методики навчання і 
виховання та підвищення кваліфікації 
педкадрів, Закарпатським угорським пе
дагогічним товариством і новоствореним 
Міністерством освіти і культури Угорщи
ни регіональним освітянським центром в 
м.Боктолорантзазо [36]. Основними на
прямками співпраці стало встановлення 
дружніх і професійних контактів між пе
дагогічними і учнівськими колективами 
сусідніх регіонів, співробітництво у фахо
вому, методичному удосконаленні педка
дрів на рівні навчальних закладів, мето
дичних об’єднань, курсової, семінарської 
перепідготовки, робота з обдарованими 
дітьми.

Розглядаючи питання двосторонніх 
науково-освітніх зв'язків між Закарпатсь
кою областю і Угорською Республікою, 
не можна залишити поза увагою результа
ти роботи змішаної українсько-угорської 
комісії з. питань забезпечення прав націо
нальних меншин. Нагадаємо, що дана ко
місія була створена відразу після підпи
сання 31 травня 1991 р. в м.Будапешті Де
кларації про принципи співробітництва 
між Українською Радянською Соціалісти
чною Республікою та Угорською Респуб
лікою по забезпеченню прав національних 
меншостей. В пункті 10 Декларації зазна
чається: “Сторони погодилися забезпечи
ти належні можливості національним ме
ншостям для навчання своїй рідній мові 
чи своєю рідною мовою на всіх рівнях на
вчання. Практичні питання, що виникати
муть у цьому зв'язку, будуть вирішуватись 
у міру необхідності у відповідності з мо
жливостями і діючим законодавством

Сторін в рамках Змішаної комісії, що 
створюється згідно п.16 цієї Декларації. 
Сторони будуть надавати можливості для 
навчання у власних вищих учбових закла
дах осіб національної меншості, що про
живає на території другої Сторони, вести 
перепідготовку кадрів, обмін фахівцями в 
галузі освіти і культури. Сторони прагну
тимуть дотримуватись принципу еквіва
лентності всіх рівнів освіти, визнавати
муть факт вступу в учбові заклади однієї з 
Сторін і навчання в них громадян іншої 
Сторони” [37].

Прагнучи максимально розширити 
сферу співробітництва, уряди України та 
Угорської Республіки 4 квітня 1995 р. 
підписали Угоду про співробітництво в 
галузі культури, освіти і науки [38]. Вона 
передбачала не лише широкі двосторонні 
контакти в галузі театру, кіно, образотво
рчого мистецтва, музики, а й заохочувала 
обмін викладачами та науковцями, прове
дення спільних наукових досліджень, під
готовку нових посібників та наукових пу
блікацій.

Як уже зазначалося вище, політика 
Угорщини до України визначається став
ленням останньої до забезпечення прав 
угорської національної меншини в Закар
патській області. І якщо проглянути про
токоли засідань українсько-угорської 
змішаної комісії з питань забезпечення 
прав національних меншин, то можна від
разу помітити, що представники Угорщи
ни постійно наполягають на вирішенні 
одних і тих же питань. Насамперед, це та
кі як: 1) надання Міністерством освіти 
України дозволу (ліцензії) йа предмет по
дальшої діяльності вищого учбового за
кладу з угорською мовою навчання в 
м.Берегові (що і було зроблено згодом); 
2) з метою удосконалення організації на
вчально-виховного процесу в угорськомо- 
вних навчальних закладах відкрити в 
м.Берегові філіал обласного Інституту ме
тодики навчання і виховання, підвищення 
кваліфікації педагогічних кадрів (був від
критий); 3) вирішення питання щодо 
створення відділу угорськомовних шкіл в 
рамках управління освіти Закарпатської
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облдержадміністрації (на початку 1999 р. 
при управлінні освіти облдержадміністра
ції було створено відділ навчальних за
кладів національних меншин, а також 
Центр координаційної освітньої діяльнос
ті навчальних закладів національних 
меншин); 4) дозволити випускникам сере
дніх шкіл з угорською мовою навчання 
складати вступні іспити в УжНУ на угор
ській мові і з угорської мови замість укра
їнської; 5) інституалізація підгруп з угор
ською мовою навчання на природничих 
факультетах УжНУ; 6) звільнення від 
сплати митних зборів, митного оформ
лення періодичних видань та навчально- 
методичної літератури, яка надходить з 
Угорщини в Закарпаття, і визнання їх за 
гуманітарну та благодійну допомогу; 7) 
відкриття гімназії з угорською мовою на
вчання в м.Тячеві та інші.

Важливим було VII засідання украї
нсько-угорської комісії, яке проходило 
23-25 квітня 1997 р. в м.Будапешті [39]. 
Українську делегацію очолював Голова 
Державного Комітету України у справах 
національностей та міграції В.Євтух, 
угорську -  політичний Держсекретар Ад
міністрації Прем'єр-міністра Угорської 
Республіки Ч.Табайді. 23 квітня також 
відбулася зустріч В.Євтуха з Міністром 
культури та освіти Угорщини Б.Мадяром, 
в ході якої порушувалися питання щодо 
створення гарантованих законом можли
востей для випускників шкіл Закарпатсь
кої області з угорською мовою навчання 
складати випускні та вступні іспити до 
вищих та середніх навчальних закладів 
угорською мовою та з угорської мови, 
сприяння у наданні більшої самостійності 
Берегівському філіалу Закарпатського об
ласного педагогічного інституту підви
щення кваліфікації кадрів та підготовці 
відповідної Угоди щодо еквівалентності 
дипломів.

Товариство української культури в 
Угорщині також порушило питання про 
необхідність врегулювання процесів ви
знання в Угорській Республіці дипломів 
України про вищу, середню спеціальну 
освіту [40]. Варто зауважити, що 27 жовт

ня 1998 р. між Кабінетом Міністрів Укра
їни та Урядом Угорщини була укладена 
Угода про взаємне визнання та еквівален
тність документів про освіту і наукові 
ступені [41]. Цей документ дозволяв ви
рішити кілька питань. По-перше, обидві 
сторони проводили цю уніфікацію у від
повідності із стандартами ЮНЕСКО, тому 
мова йде про участь у глобалізації систе
ми освіти. По-друге, взаємне визнання 
документів про освіту відкрило шлях уго
рцям та українцям, що проживають в ін
шій державі, отримувати вищу освіту рід
ною мовою. По-третє, визнання наукових 
ступенів дозволило значно пожвавити ко
нтакти, поширити їх на викладацьку дія
льність [42].

Повертаючись до VII засідання між
урядової комісії, відзначимо, що після її 
закінчення відбулася прес-конференція за 
участю Ч.Табайді і В.Євтуха. Голова 
Державного Комітету України у справах 
національностей та міграцій щодо питан
ня певної стурбованості лідерів угорських 
громадських організацій у Закарпатті (на
приклад -  Товариство угорської культури 
Закарпаття) та представників деяких полі
тичних кіл Угорщини стосовно скорочен
ня функціонування угорської мови відмі
тив, що остання викликана не діями уря
ду, а неадекватною інформацією, яка по
ширюється деякими засобами масової ін
формації в Угорщині та Закарпатській об
ласті. Звернув увагу на необхідність більш 
інтенсивної інтеграції угорців Закарпаття 
у загальноукраїнський контекст, оволо
діння ними української мови [43]. Ціка
вими з цього приводу, на нашу думку, є 
повідомлення газет, радіо та телебачення 
Угорщини. Так, ТБ-1 23 квітня 1997 р. о 
12.00 год. повідомило наступне: “Раніше 
становище угорців у Закарпатті вважали 
прикладом, але за останні часи воно погі
ршилося. Тому минулого тижня Товарис
твом угорської культури Закарпаття було 
піднято питання про труднощі з викорис
танням рідної мови” [44]. Інформація та
кого ж змісту подавалась по програмі 
ТБ-1 о 19.00 год. та по програмі ТБ-Дуна 
о 21.00 год. Радіо Кошут у вечірній хроні
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ці (22.00 год.) 23 квітня 1997 р. проінфор
мувало: “...Український співголова комісії 
В.Євтух пообіцяв, що ще декілька років 
угорська молодь Закарпаття матиме мож
ливість складати іспити під час вступу до 
УжДУ рідною мовою. Угорський співго
лова Комісії Ч.Табайді заявив, що угорсь
кий уряд не відмовляється від наміру пе
реговорним шляхом переконати українсь
ку сторону остаточно вирішити цю спра
ву” [45]. В інтерв'ю газеті “Уй Модьорор- 
саг” Голова Відомства угорців, що прожи
вають за кордоном Е.Торжок зазначила: 
“Україна бажає забезпечити використання 
мови національних меншин на всіх рів
нях, але вважає за необхідне вивчення 
державної української мови” [46].

На IX засіданні змішаної українсь
ко-угорської комісії з питань забезпечен
ня прав національних меншин, яка прохо
дила 16-17 грудня 1999 р., з освітніх пи
тань розглядали можливість відкриття ка
федри україністики у Будапештському 
університеті ім.Л.Етвеша та у Дебрецен- 
ському університеті ім.Л.Кошута [47]. 
Слід відзначити, що з 1992 р. кафедра 
української і русинської філології функці
онує в Ніредьгазькому педінституті 
ім. Д.Бешенеї, яку очолює професор 
І.Удварі. Працівники кафедри налагодили 
плідні зв'язки з науково-педагогічними 
центрами України, Словаччини, Югосла
вії, а наукові осередки україністики були 
створені, в м.Дебрецені, м.Будапешті та 
інших містах [48]. Вдалося вирішити і пи
тання про відкриття кафедри україністики 
в Будапештському університеті 
ім.Л.Етвеша [49].

Щороку за участю представників За
карпаття і Угорщини проводяться науко-

Л І Т Е Р А Т У Р А

во-практичні конференції, семінари, засі
дання з питань вигідного співробітництва 
у сфері науки, освіти, мистецтва, культури 
тощо. Тут варто згадати Центр гунгароло- 
гії в м.Ужгороді, який був створений 14 
січня 1988 р., є єдиним у Східній і Серед
ній Європі науковим підрозділом дослі
дження актуальних проблем українсько- 
угорських мовних, літературних та істо
ричних взаємозв'язків [50]. Очолює його 
проф. П.Лизанець. Центр кожен рік відві
дують гості з Угорщини. Побували тут 
Прем'єр-міністри Угорської Республіки, 
голови парламентів, Міністри освіти, 
державні секретарі й інші високопосадові 
особи країни.

Підсумовуючи, можна сказати, що 
науково-освітня співпраця між навчаль
ними закладами Закарпатської області й 
Угорщини є багатогранною і взаємовигід
ною. З кожним роком вона стає дедалі ак
тивнішою, що вказує на перспективи по
дальших розвідок у даному напрямку та 
дає можливість науковцям розширити 
сферу досліджень, оскільки постійно з'яв
ляються нові факти, події, проблеми тощо.

Характерним для співробітництва в 
цій галузі є те, що вопо зумовлено насам
перед наявністю багаточисельної угорсь
кої національної меншини на Закарпатті, 
яка в переважній своїй більшості намага
ється виїхати на навчання в Угорську Рес
публіку. Інша частина угорців, яка здобу
ває освіту в області або в межах України, 
всіляко підтримується угорським урядом. 
Звичайно, державним органам влади на 
всіх рівнях потрібно заохочувати таку по
літику, але і сприяти тому, щоб кращі 
представники майбутньої інтелігенції не 
залишали край.
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Р Е З Ю М Е

НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ СВЯЗИ УКРАИНЫ С ВЕНГЕРСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ В 1991- 
2001 гг. (на примере Закарпатской области)

Бабинец И.И. (У ж город)

В статье характеризируется состояние научно-образовательных связей между Закарпатьем и Венг
рией в последнее десятилетие XX века. Автор анализирует процесс их становления и развития на протя
жении 90-х годов, указывает на специфику сотрудничества в этой сфере, и приходит к заключению, что 
оно является добрососедским и взаимовыгодным, поскольку учитывается факт наличия многочисленного 
венгерского национального меньшинства в Закарпатской области.

S U M M A R Y

SCIENTIFIC-EDUCATIONAL CONNECTIONS UKRAINE WITH HUNGARIAN REPUBLIC IN 1991- 
2001 (for example of Transcarpathian region)

Babinec I. (U zhgorod)

In the article charakterised the status o f scientific-educational links between Transcarpathian and 
Hungaria in the last decade o f the XX ct. The author analyses the process of their formation and development 
during 90-s, shows on the specific of cooperation in this sphere and comes to the conclusion that, that kind of 
cooperation is neighbourly and reciprocaly advantageous, since it is taken under consideration the fact that in 
Transcarpathian lives a numerous hungarian national minority.
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